

聚焦

目有“繁星” 沐光而行

——记“全国三八红旗手”，市人民路学校党支部书记、校长周灵梅

本报记者 李宏伟

初上讲台时她心中有一个“好老师”的标准：让学生喜欢自己，让学生爱上语文，让学生享受学习；成为阅读推广人，她开始了“做一件让世界变得更美丽的事”——凝聚阅读力量；作为一名校长，她坚持和教师们领着学生一起读书，沐光而行，点亮成长未来。她就是今年荣获“全国三八红旗手”称号的市人民路学校党支部书记、校长周灵梅。

从教30多年来，周灵梅一直坚持在教育一线，用心教书，用心推广阅读，让孩子们从小就播种下阅读的种子，还将书香阅读推广到了全国各地，受到了广大学生和家长的喜爱。在市人民路学校，她带领全校教师全面推进儿童阅读课程体系的建立，以课内带课外，以语文阅读带动全科阅读的开展，让阅读课堂模式化、阅读教材体系化，阅读覆盖全科化，从“经典诵读”“绘本阅读”“整本书阅读”“全科阅读”等领域出发，构建了“人民路学校阅读课程基本模式”，成为运城市人民路学校的教育名片，也成为我市基础教育的特色和亮点。

做一名好老师——
唤醒阅读的种子

“每天早晨，走进我的教室，你都会看到这样的情景——每个孩子都会以挺拔的姿势站立，挺胸、抬头、收腹、提臀，眼睛坚定地朝向前方。当我一遍又一遍地用眼神和手势提醒孩子们自信地读、骄傲地读的时候，孩子们的自信气质都会自然流露出来……”谈起多年前把阅读带进课堂时的情景，周灵梅说，这样的场面时时萦绕在自己的脑海里，好像就在昨天。岁月荏苒、白驹过隙，时至今日，她仍然能感知到孩子们对知识的渴求，对书香阅读的热爱。

在入职的第一年，她就在心中给自己立下一个“好老师”的标准：让学生喜欢自己，让学生爱上语文，让学生享受学习。在教学实践中，她根据学情开发出“快乐诵读”的教学方法，把阅读的种子洒在课堂上，播进孩子的心中。

在课堂上，她一遍又一遍地用眼神和手势提醒学生自信地读、骄傲地读，孩子们的高雅气质自然流露出来。“快乐诵读”改变了学生的精气神，提高了他们的学业成绩，还影响了周围的教师和学生的家长，许多家长自觉加入诵读的行列。2005年，周灵梅整理了课堂实践中孩子们诵读的课外优秀诗歌和散文，编写了校本教材《小学生诵读》。她还在全国教师阅读教学研究活动中，给来自全国各地的种子教师讲示范课，精彩的示范课受到了国内教育同行的肯定和称赞。

在教学的同时，周灵梅给学生搭建阅读的平台，她自己掏钱给孩子们买书建立班级图书柜。多年来，每天中午到校后，她都坚持给孩子们“大声朗读”经典童书。她说，那是她和孩子们最幸福的时刻。慢慢地，班级里的孩子都被周老师朗读的故事吸引了，有几个同学还让父母买来故事书先“读”为快。同时，周灵梅在班里成立了“班级家委会”，推动“班级共读”，受到了孩子们的欢迎和家长的参与。

为了让阅读深入人心，她利用多种平台为家长们做“儿童阅读讲座”。为了丰富学生的学



周灵梅深入一线在课堂上给孩子们分享精彩的阅读故事。（资料照片）

习生活，周灵梅在阅读经典书籍的基础上延伸拓展，开发了“几童话剧”和“儿童影视”综合实践课程。几年下来，越来越多的“书香学生”“书香家庭”涌现出来。

“伴着温馨的书籍之光，孩子们穿越了经典童书，书籍已成为他们生命的一部分，融化在了孩子们的血液里，促进孩子的成长。”周灵梅说。

在阅读课程建设中，周灵梅开发了“农历游学”特色课程，以文化带领阅读，以阅读促进课程建设。“农历游学”特色课程是集文化、学科整合、社会风俗、亲子关系、道德养成于一体的课程。在实践中，周灵梅充分利用课堂教学背景、家乡旅游胜景、家庭资源来设计课程内容，开发出了具有人文内涵和班级特色的游学课程。每次出游前，她会指导孩子们收集资料，掌握知识、诗歌诵读、艺术熏陶；出游时，体证知识，激发情感，道德践行，完美人格；出游后，敞开生命，书写故事，反观自我，分享心得。在家长的全力支持下，孩子们跟着周灵梅一起过农历节日，体验家乡风土人情，收获了成长的快乐。

周灵梅说，孩子们在研学的实践中，接受了传统文化的熏陶，在孩子们心中留下了传统文化的烙印，让孩子们更加热爱中华优秀传统文化。同时，通过研学，激发了孩子们创作的热情，更加热爱阅读，提高了课阅读课程的质效，使阅读的种子在学生心中生根发芽。

“梅子姐姐”——

“提灯引路”阅读推广

“做内心有光的人，不光照亮自己，还要为别人引路。”这是周灵梅多年阅读推广的座右铭。她还有另一个名字：梅子姐姐——儿童阅读推广人。

在多年的从教生涯中，她不仅在学校里带领教师们开展整本书阅读课，还积极推动“教师读书会”，想办法把著名儿童作家、全国阅读教学名师请到学校作讲座，带出一支和她一样热爱阅读并致力于儿童阅读推广的团队。

生对话，共同升华文章主旨，“快乐阅读”教学法成为她的一项教学成果。2010年，周灵梅调入市人民路学校分管教学工作后，学校为她成立了“名师工作室”，她拥有了自己的团队，她的“快乐诵读”教学法开始在全校推广使用。

爱读书的校长——
让阅读成为名校品牌

“教育，就是爱读书的校长和爱读书的教师，带领着学生一起读书，一起成长。”这是作为校长的周灵梅坚持的信念和理想。

近年来，为了让孩子们得到自由、快乐、健康成长，在周灵梅的倡议下，市人民路学校秉承“只有爱阅读的老师才能培养出爱阅读的学生”的理念，以“教学相长，师生相助”为原则，成立了“阅读名师工作室”，通过国培示范课、团队研讨会、基本功训练、读书分享会等形式，构建教师专业精神、赋能人才专业成长的教师队伍建设体系，积极开展“快乐阅读”课程，并打造市人民路学校的教育特色。

为了达到“每生每日”阅读的目标，近年来，市人民路学校坚持每个班级每周设置一节阅读课，要求各年级团队每学年开学期研讨制定学生共读书目，组织教师们深入开展“整本书阅读”课例教学研讨，帮助教师更好地指导学生进行整本书阅读、沉浸式阅读；进一步完善学生阅览室建设，扩充图书数量，拓宽学生阅读的广度、深度、宽度；以节日为抓手，每年开展丰富多彩的读书节系列活动，一二年级定期举行“春天里的童话”讲故事大赛，高年级举办读书人物秀、读书沙龙，亲子阅读PK赛、童话剧展演等阅读嘉年华活动，夯实学校内涵发展之路，提升师生阅读品位。

为了实现家校共育，周灵梅着力推进“最美亲子共读，相伴你我成长”亲子阅读活动，倡议故事妈妈进校园，设立“书香教师”“书香班级”“书香家庭”“书香少年”等奖章，让阅读成为家校共育、亲子交流的坚强纽带。

在实践中，为了促进孩子快乐成长，周灵梅带领团队在做好“幼小衔接”课程的基础上，开发了“六年级毕业课程暨小升初衔接课程”，为孩子们的健康成长打好基础。几年来，每一届毕业班的第一节毕业课程都由她开启，带着这节课先后走进60个毕业班的教室，和孩子们诵诗、聊书、谈理想。她希望通过用心用情与他们对话，使学生感受到要做一个精神明亮的人、一个心怀美好永远正能量满满的人、一个对自己负责对社会负责任的人。

“谢谢周校长送给孩子们的毕业礼物，相信学校传递给孩子们的人生信仰一定会成为他们一生的财富。”这是一名毕业孩子的家长给周灵梅发的一条信息，感谢她对孩子成长的培养和鼓励。周灵梅知道，孩子妈妈说的“人生信仰”就是“热爱阅读”，也是市人民路学校给每个孩子播种的“做一个正直、善良、健康、向上的中国少年”的人生梦想。

点亮未来，共赴书香星河。多年的坚守，执着的守望、一路走来，周灵梅的教育初心一直没有改变，用书做画布，用心做画笔，画出孩子们美好的梦想。在教书育人的道路上，用心做一个点灯人，不断传播阅读的种子，不断书写阅读的精彩篇章，凝聚阅读的力量，让书香浸润心灵、赋能成长，让每一个孩子在美好的校园时光里成为最美的自己。

资讯

市教育局举办校园足球
特色学校校长培训

本报讯（记者 李宏伟）为深入贯彻落实教育部关于全国青少年校园足球特色学校高质量建设推进会要求，加快推进我市校园足球特色学校内涵式发展，近日，市教育局开展青少年校园足球特色学校校长培训班。全市139所全国青少年校园足球特色学校校长、49所新申报全国足球特色学校校长参加培训。

培训会强调，要聚焦目标抓落实，围绕全国青少年校园足球特色学校建设标准，加强校园足球体系化建设，促进特色学校标准化建设和规范化管理。要突出主体培育人，将足球运动所蕴含的团结协作精神、积极向上、永不言败的坚韧习性培育植于每一位学生身上，真正做到全面发展、特色育人。

近年来，我市坚持以立德树人为根本，扎实推进校园足球全覆盖工作，全力创建校园足球特色市。各校把立德树人融入足球教学、训练和竞赛各环节，在传授足球知识技能的同时，引导学生以球育德、以球提智、以球强体，促进学生全面发展。各特色学校通过整合兴趣小组、足球社团、俱乐部等形式，举办校级比赛，激发学生参与足球运动的内生动力，满足不同层次学生足球运动的需求。通过推广普及，校园里涌现出一大批热爱足球、享受足球运动的学生，校园足球运动在全市取得佳绩。

绛县教体局组织开展
九年级学科教研

本报讯（记者 乔植）为精准把握九年级学科教学方向，提升教学效益，近日，绛县教体局组织开展了为期4天的研讨活动。活动分学科、分场次有序推进，覆盖语文、数学、英语、道德与法治、历史、物理、化学等几个学科，全县200余名教师参加。

教研活动主要由两部分内容。以“精准分析、提质增效”为主线，各学科教研员依托期末评估数据，通过深度剖析学情，锁定高频易错点，解码教学薄弱环节，围绕“突破策略”与“分层教学”开展专题研讨，引导教师从数据中精准定位教学发力点、优化课堂教学策略，强化基础落实，提升思维品质。

活动采取“案例引领+计划解读”的方式，部分骨干教师以教学案例从课堂思维提升、课堂落实路径、复习教学整合等维度示范引领。教研员对本学期的学科教学进行了具体规划，提出了各学科的教学策略，并就进一步优化“五说”教研方式、强化教学常规提出了科学合理的建议。

夏县教体局进行
小学教育质量分析

本报讯（记者 李宏伟）近日，夏县教体局组织召开小学教育质量分析会，会议提出，要敢于创新、与时俱进，围绕“五育并举”，因材施教，构建“五育”融合的课程体系，促进学生全面发展。

会议强调，要紧紧围绕教育中心工作和发展大局，从开学工作安排、教师培训、课程设置、校园安全等关键环节谋划，制定科学有效的工作策略，搭建起全方位、多层次的教育工作推进体系。要坚持“五育并举”思路，构建五育融合的课程体系，开设丰富多元的校本课程，建立综合评价机制，构建家校社、校际联合体等共同体，积极推动城乡教育协同发展。要加强教研力度，精准把握教学需求，推动教研走深走实。要完善评价机制，打造德才兼备的教师队伍。要谋划策略，构建工作体系，各学校要立足学校办学实际，创新方式激活力，高瞻远瞩谋发展，求真务实办教育，同心协力，科学施教，为建设教育强县、办好人民满意的教育贡献力量。

永济三中在全省中学生
综合实践活动中获佳绩

本报讯（记者 李宏伟）从市教育局获悉，近日，在全省第十七届中学生数理化生综合实践活动中——应用知识展示中，永济三中荣获佳绩，这是该校创新发展科学教育工作结出的教育硕果。

“中学生数理化生综合实践活动”以发现优秀人才和带动创新型人才培养为宗旨，考察学生的数学建模论文答辩、创新物理、化学、生物实验设计和操作，重在评价学生探究性学习能力和综合实践能力。在活动中，永济三中学生樊亚霖、陈禹天、李一凡等6人获山西省二等奖，王馨悦、韩云翔、王松艺等4人获山西省三等奖。郑向奎、王文凤、郑伟楠等23名数理化生学科指导教师被授予“优秀指导教师”荣誉称号。

永济三中是全国首批中小学科学教育实验校。近年来，该校一直将科学教育创新发展作为学校发展的主要方向之一，高度重视对学生学科素养和科学创新实践能力的综合培养，广大学生积极参与科学教育实践，收获了课堂知识和课外实践的锻炼，为学生搭建更多展示自我的平台，促进学校教育发展。

课间延时，让学生成长起来

赵富学

新学期，为保障学生在校综合体育活动时间，一些学校将课间从10分钟调整至15分钟，课间延时使学生有了更为充足的时间走出教室，走向操场，享受快乐的校园时光。

课间，是中小学生调节学习状态、缓解疲劳和进行放松活动的重要时段。然而，过去仅有的10分钟课间时间，学生喝水和上厕所都显得较为仓促。今年春季学期起，各地对义务教育阶段学校的课间安排作出统筹规划，要求保障学生每天综合体育活动时间不低于两小时，课间活动时间延长至15分钟。许多学校适当调整午休、自习时长，将时间分散到课间，保障孩子们拥有更充裕的锻炼时间、更从容的活动安排，鼓励学生们走出教室，参与体育活动。踢毽子、打球、跳绳、做游戏……往日安静的课间一下子变得热闹了起来。课间延时，使学生们拥有了更多的欢声笑语。

课间延时不止于时间的增量，伴随着的是各地学校对于学生课间体育活动质量的愈加重视。多地学校以学生需求为导向，将课间打造成个性化、趣味化的运动空间，构建了丰富多彩的校园课间体育生态，使学生参与课间体育活动有了更多的选择性和自主权。有的学校启动“我的课间我做主”问卷调查，鼓励学生们自己设计喜欢的课间活动，学校根据学生的需求和建议配备毽子、沙包、花绳等各式器材，规划专属活动区域，让每个孩子都能找到兴趣所在。也有的



学习雷锋 关爱老人

3月5日，在纪念“向雷锋同志学习”62周年之际，夏县瑶峰镇南关小学开展“弘扬雷锋精神，争做‘锋’好少年”主题活动，教师带领学生来到夏县的北京中颐悦夏都康养中心，通过为老人表演节目、按摩、拖地板、擦玻璃等服务，以实际行动弘扬雷锋精神。

特约摄影 张秀峰 摄



学习雷锋 关爱老人

教育论坛

本版责编 李宏伟 校对 孙勇 美编 冯潇楠